

轉載

## 蘇聯首腦訪問南斯拉夫

〔上〕 (老洪)

蘇共總書記布里茲涅夫昨抵達南斯拉夫首都貝爾格萊德。這是自從一九六四年山丘蘇聯領袖以來訪問南斯拉夫的第一次。

(一九五二年第六次全國代表大會改稱共產主義者聯盟)南斯拉夫早自第二次世界大戰的初期起，即由共產黨領導游擊作戰，反抗德國意大利侵略軍，一九四三年成立。

五年就任總理，同年十一月，山洞議會正式宣佈為聯邦人民共和國。次年一月，制定社會主義憲法，更成為一個比較完全的共產國家，然而，第二次大戰結束之後不久，南斯拉夫反抗克里姆林宮的壓制，日於一九四八年年初後指摘蘇聯當時獨裁者史達林。同年六月，被排除於共產國際。

軍事威脅，另一方面，美國、西德、意大利、瑞典等西方國家却給予大量經濟、武器等援助，遂成為共產主義者的「異端」。

赫魯曉夫上台之後，反對史達林路線，一九五五年訪

南斯拉夫與阿爾巴尼亞聯盟，在西方抗蘇聯。克里姆

蘇聯的不滿，一九五八年共產大會通過新綱領，復被指為

現代修正主義，蘇南邦交一度惡化。惟一九六一年秋，赫

魯曉夫再在蘇共大會上抨擊史達林，兩國的關係才又密切

起來。

一九六八年秋，蘇聯組同東德等華沙公約組織軍隊，

侵入捷克，布里茲涅夫並高唱有限主權論，此一理論的

主要內容是：各共產國家的主權是有限度的，不能違反共

產陣營的全體利益。假如如此情形，蘇聯及其他共產國家

集團即可以干涉。這引起了許多共產國家之不安，南斯拉

夫與羅馬尼亞尤為焦慮。

與此同時，中共蘇聯衝突日趨激烈。中共在過去，本

來敵視南斯拉夫，惟自一九六九年以來，改變政策，兩

國關係正常化。迨至最近，傳說中共還企圖促使羅馬尼亞

，南斯拉夫與阿爾巴尼亞聯盟，在西方抗蘇聯。克里姆

蘇聯並仍舊執導東歐車致送高誼，隆情沒存

，〔下轉左上欄〕

〔下轉左上欄〕

〔下轉左上欄〕</p